

提升依法行政水平 强化行政执法监督

郟县加快推进法治政府建设

本报讯(记者张鸿雨)记者从1月6日下午召开的郟县法治政府建设汇报会上获悉,去年以来,郟县县委、县政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省、市司法部门的监督指导下,依法行政体制机制进一步完善,政府各项职能法治化、规范化水平进一步提升,法治政府建设取得新成效。

完善工作机制,筑牢法治政府建设基础。郟县强化党对法治建设的集中统一领导,健全完善工作规则、细则,调整充实依法治县和法治政府建设领导小组,明晰职责,切实把党的领导贯穿到执法、司法、守法、普法全过程和各方面;严格落实法治政府建设情况定期报告制度,县委常委会会议、县政府常务会议定期听取法治政府建设情况汇报,对重要事项认真研究、统筹部署,确保全县法治政府建设有力推进;制定年度学法计划,将学法工作纳入县委理论中心组和县政府党组会议、县政府常务会议学习议程,县领导自觉学法守法用法,带头学习宪法、行政法、民法、刑法等法律法规,不断增强自身法治意识,运用法治思维和法治方式,提升依法治理能力。

在简政放权、切实转变政府职能方

面,郟县严格按照部门权力清单和责任清单依法行使职权,对全县各相关部门行政职权进行清理调整。坚决取消法律、法规没有规定的各项无谓证明,通过排查梳理出需要取消的证明事项25项,全部予以取消;持续压减行政审批事项办理时限,能当场办结的当场办结,目前已压减83.96%;组织全县40个职能部门入驻县行政审批服务大厅,形成“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出证”的服务模式,一窗分类受理率91%;梳理事项、重构流程,实现就业、医疗、住房、创业等20个“一件事”集成办理,完善乡(镇、街道)、村(社区)基层便民服务站(点)功能,实现一次办、就近办、代理办、自助办。

同时,郟县强化规范性文件管理,针对野生动物保护规范性文件开展清理,去年共对16个涉及单位进行全面排查,扎实督促整改;开展营商环境领域规范性文件专项清理,废止15件,修订3件。在依法科学民主决策方面,该县严格落实县委常委会会议、县政府常务会议议事规则,对“三重一大”事项集体决策、依法决策、科学决策、民主决策;建立县委、县政府、乡镇政府和行政执法主体全覆盖的法律顾问制度,聘任、组建法律顾问队伍,依

法审查党委、政府文件和规范性文件,严把各类文件合法性审查关。2020年,共审核各部门起草的各类文件130余件,提出合法性审查意见2500余条。

郟县还强化行政执法监督,推进严格规范、公正文明执法。全面推行行政执法“三项制度”,规范执法程序,调整执法流程,聚焦执法源头、过程和结果三个关键环节,实现全过程留痕、可回溯管理,促进行政执法人员严格规范、公正文明执法,切实保障行政当事人合法权利;深入推进服务型行政执法建设,积极培育服务型行政执法示范点、依法行政示范单位;2020年,对全县1300余名行政执法人员进行了公共法律知识培训考核,为符合条件的1249名执法人员、85名行政执法监督人员颁发了新版行政执法证件和行政执法监督证件;印发《行政执法监督综合检查实施意见》,按计划、分阶段深入开展行政执法综合检查,常态化督促整改。

另外,郟县强化行政复议和行政应诉,创新发展新时代“枫桥经验”,深入开展法治宣传教育,着力营造法治化营商环境。认真履行《行政复议法》各项规定,遵循合法、公正、公开、及时、便民原则,坚持运用法治思维和法治方式推动经济发展、

化解社会矛盾、解决行政纠纷、维护社会稳定。2020年,共受理行政复议案件11件,法定期限内结案率100%;完结行政诉讼案件16起,胜诉率为100%。成立郟县矛盾纠纷排查化解专项行动领导小组,建立县、乡、村三级全覆盖的人民调解委员会,深入实施农村土地综合整治“五步走”战略规划,在全省首创“乡镇规委会”“村级督导控违队”,规范了城乡土地管理使用秩序,提升了乡村治理水平,得到省市主要领导批示和肯定。扎实开展“法律八进”、“12·4”国家宪法日、《民法典》学习等活动,2020年,共发放各类法治宣传资料10万余份,组织法治培训20余次,开展各类专题学习150余场次。

“下一步,我们将深入学习贯彻习近平法治思想,认真落实中央和省、市委部署要求,不断提升广大党员干部的法律意识和依法行政水平,切实让人民群众的合法权利得到充分保障,加大普法力度、广度,提高普法深度,增强全民守法的自觉性,继续深化推进‘放管服’改革,着力打造更为优化、更为透明的法治化营商环境,稳步推进法治政府建设取得新的更大成效,为县域经济社会高质量发展提供坚强的法治保障。”郟县委书记丁国浩说。

县委巡察助力村级组织换届选对人

目前发现问题5490个,下发整改建议书543份

本报讯(记者张鸿雨 通讯员李红晓)“我们要坚持正确选人用人导向,匡正选人用人风气,把组织信任、经得起巡察监督的同志选拔为村‘两委’负责人。”1月5日上午,安良镇党委书记张建政在该镇狮东村换届选举会上说。

为护航村级组织换届选对人,郟县委巡察机构把选优配强村(社区)“两委”班子、加强巩固村级党组织建设作为政治使命,组建7个巡察组,于去年6月中旬至9月底,对茨芭镇、王集乡、薛店镇、冢头镇、长桥镇、堂街镇、安良镇7个乡镇167个村(社区)党组织开展十三届县委第十轮、第十一轮巡察。上月28日,第十二轮巡察如期结束,该县县委顺利完成任期内本级巡察全覆盖和村(社区)巡察全覆盖任务。12轮巡察共涵盖79个县直单位党组织、15个乡镇(街道)及所辖377个村(社区)党组织,前11轮巡

察共发现问题5490个,下发立行立改整改建议书543份,移交问题线索370件,其中对377个村(社区)党组织共发现问题4660条,下发立行立改整改建议书458份,移交问题线索194件,挽回集体损失1056万余元,为村级党组织换届选举净化了环境,营造了良好的政治生态。

巡察期间,7个巡察组围绕“三个聚焦”和农村“三资”管理、小微权力运行、脱贫攻坚等方面,通过召开座谈会、入户走访调研、与群众和驻村干部谈话、查阅村级账目资料、征求乡镇主要领导意见、开展以案说法警示教育等方式,摸排村“两委”班子运行、干部履职担当等方面存在的问题,摸清被巡察村(社区)政治生态情况,肃清换届障碍,净化选举环境,为村干部“精准画像”,为村级组织换届选对人、选对人提供参考,助力选优配强村级班子、村级组织换届选举顺利开展。

郟县财政局获绩效奖励资金325万元

本报讯(记者张鸿雨 通讯员李红晓)1月7日,郟县财政局传来喜讯,2020年12月,省财政厅在提前下达的2021年农村综合改革转移支付预算资金2092万元的基础上,又为郟县追加了325万元(中央资金100万元、省级资金225万元)的绩效奖励资金。

近年来,郟县财政局和基层财政部门紧紧围绕美丽乡村建设目标,分别开展了以乡镇政府所在地、中心(特色)村为主的农村基础设施建设和以农民最急需、小规模生产设施改善为主的农村公益事业建设,重点开展了硬化、绿化、亮

化、美化、洁化等改善人居环境和桥梁、沟渠等生产条件的项目建设,取得了显著成效。2020年9月,该局被省财政厅评为2019年度农村综合改革转移支付资金绩效评价优秀等次。

同时,该局进一步加大乡镇财政建设管理力度,建立完善乡镇财政管理制度,提升乡镇财政资金监管水平,有力地夯实了乡镇财政管理基础。2020年9月,该局被省财政厅评为2019年度基层财政建设工作绩效评价优秀等次;2020年11月,渣园乡财政所被财政部财政研究杂志社授予“最美财政所”称号。

把好廉政关 选优“领头雁”

白庙乡顺利完成村党支部换届选举

本报讯(记者张鸿雨)“你知道‘十严禁’‘十不准’的内容吗?”“你对新任村‘两委’班子的有什么要求和期待?”……1月6日,白庙乡贾坡村党支部换届选举大会召开。在选举前,该乡纪委工作人员到10多户村民家走访。

村“两委”换届选举工作开展以来,白庙乡严肃纪律、“澄清家底”,以纪委为主导,抓实监督首要职责,严明“十严禁”“十不准”等换届选举纪律要求。严格落实村“两委”班子意向人选预审、候选人多部门联合制度,把好选人用人廉政关。截至目前,共有4名候选人被取消资格。同时,该乡畅通信访渠道,对涉及换届选举纪律的问题线索,及时办理、快查快结、严厉惩

治,确保件件有落实、件件有结果。为使新一届村“两委”班子肩负起团结带领群众全面推进乡村振兴、提升乡村治理水平的使命,该乡注重从本村致富能手、外出务工经商返乡人员、本乡本土大学毕业生、退役军人中选拔。目前,全乡110名候选人中有致富带头人29人,退伍军人5人,优秀外出经商返乡人员17人,大专以上学历18人。

“截至目前,我们乡24个行政村党支部换届选举工作已全部顺利完成。我们将继续把政治标准放在首位,注重选拔致富带富能力强、敢闯敢拼、能推动乡村振兴的干部,努力营造出一贤人则群贤毕至、见贤思齐蔚然成风的良好局面。”白庙乡党委书记王应钦说。

市诗词楹联学会专家到郟县崇德实验学校采风

本报讯(记者张鸿雨 通讯员张军停)1月6日上午,市诗词楹联学会专家一行10人到郟县崇德实验学校开展创作采风活动。

专家一行在听取了学校负责人关于德育管理、办学规模、办学特色、升学考试等相关情况的介绍后,进行了面对面座谈。随后,大家参观校园环境,感受校园风貌,了解教育成果,并勉励该校积极开展诗教活动,传承优秀传统文化,繁荣郟县诗词,助力鹰城教育。

市诗词楹联学会开展此次采风活动,旨在促进郟县崇德实验学校打造书香校园,建设人文特色学校,提升对外知名度,助推郟县校园文化再上新台阶。

规划市场 有序管理 安良镇疏堵结合整治占道经营

本报讯(记者张鸿雨 通讯员马利君)宽阔的街道上水车马龙,行人往来如织,路边商铺繁而有序;商业街内商贩分类规划、集中经营。1月5日,记者走在安良镇镇区,发现车辆拥堵、摊贩占道经营、门店随意外扩的现象已消失不见。

近年来,随着经济的快速发展,安良镇镇区道路占道经营、车辆乱停、垃圾乱扔现象随之而来,成了影响环境秩序、造成交通安全隐患的“顽疾”。上月23日,安良镇召开镇区环境秩序专项整治大会,决定一方面规范治理游商小贩占道经营、乱停乱放、环境污染,另一方面规划市场、积极疏导、有序管理,目前初见成效。

安良镇在府前街以南的商业街内分类规划售卖区,让菜农和流动商贩入场经营。对于长期霸占经营、拒不配合的商贩,由镇市场监管所责令停业整顿,无理取闹的由派出所给予训诫,情节严重、影响正常市场秩序的由镇供电所直接断电处理。

为巩固整治成效,防止反弹,该镇成立专班,由市场监管所、综合执法队、派出所工作人员和镇区4个行政村村干部组成,轮流值班不断档,全天候不定期检查,使商贩和群众都明白规矩、养成习惯。

核酸检测演练


 ▶排队做检测
▼收集检测样本


1月6日下午,由郟县疫情防控指挥部办公室主办,县卫健委、公安局、教体局、东城街道承办的大规模人群新冠病毒核酸检测演练在该县新城小学举行。演练以东城街道辖区内发生冷链食品输入性新冠肺炎疫情为假设背景,模拟疫情发生后该辖区在县卫健委部门指导下开展核酸检测的全过程。
 本报记者 张鸿雨 摄

维护政治生态 助力乡村振兴

王集乡认真落实全面从严治党“两个责任”

本报讯(记者张鸿雨 通讯员李电波)1月7日,记者从王集乡获悉,近年来,该乡严格落实全面从严治党主体责任和纪委监督责任,从“党要管党、从严治党”的高度去认识和把握,始终把“两个责任”刻在脑中、记在心上,持之以恒坚持“四抓”,全力营造风清气正的政治生态,促进经济社会各项事业稳步发展。

该乡党委先后修订完善了机关廉政、公务灶管理、理论学习等规章制度,并结合实际制定了纪检监察有关工作制度、高风险岗位人员廉政风险防控制度、“三资”监管制度、约谈制度,开展了“一

查、两评、三公开”等一系列活动。同时,将各项制度与问责追究相结合,努力达到“干部清正、政府清廉、政治清明”的目标。通过全方位、多层次的宣传教育,形成“以廉为荣、以贪为耻”的良好风尚。该乡被市纪委授予“廉政文化进机关示范点”称号。

该乡一以贯之落实“中央八项规定”精神,着力纠正“四风”。去年,在清明、端午、五一、中秋、国庆等7个可能违规的高风险时间节点,要求各责任单位主动制定防范预案,通过明察暗访的方式,不定期家访10余次,促进作风持续向好。按照党风廉政建设责任制任务

分解的要求,出台了《王集乡廉政建设工作任务及责任分解》,明确了各有关关口和责任人,在党风廉政建设方面承担的主要任务及职责,构建起横向到边、纵向到底的责任制网络。建立了纪委书记廉政提醒谈话制度,一体推进“三不”体制机制建设。

“我们会始终把全面从严治党的‘两个责任’放在心上、扛在肩上、抓在手上,守好‘主阵地’、打好‘持久战’,做到任何时候都不含糊、不打折、不懈怠,协助乡党委落实好全面从严治党主体责任,为助力乡村振兴提供坚强的纪律保障。”该乡纪委书记黄双岭说。

茨芭镇齐村齐选杰返乡照顾父母,重拾爱好,直播唱戏,吸粉230多万人。他打算成立剧团,把家乡打造成网红打卡地,带动文旅产业发展——

“麦田乡音”传千里 拳拳之心为乡亲

“地有道生苗茁壮,家有道教孝子贤孙……”1月7日,在茨芭镇齐村一个农家小院里,两位老人在一名年轻人的器乐伴奏下,唱得如痴如醉。

年轻人名叫齐选杰,今年41岁,唱戏的是他的父亲和母亲。2020年初,齐选杰把父母、姐妹、女儿及几名亲戚组织起来,在家里开设一个名叫“麦田乡音”的直播间,目前粉丝数量已达230多万人。

齐选杰的父亲初中毕业就开始学唱戏,尤其擅长小生和旦角,母亲年轻时是剧团里的台柱子,齐选杰和姐姐自小跟着父母在剧团里生活。耳濡目染之下,齐选杰三四岁就会唱了。在他家,除了齐选杰的妻子,每个人都是唱戏好手。

几年前,齐选杰成立了自己的传媒公司,承接晚会和演艺项目,还拍过网络微电影。在公司里,齐选杰既是演员,又是导演。2017年,由他执导拍摄的古装武侠系列微电影《白鹤山庄传奇》在福建泉州

电视台进行了播放。

2019年10月,齐选杰的父亲意外骨折,卧病在床,自幼孝顺的他决定放弃事业,回家尽孝。他解散公司,带着家人回到家乡,在照顾年迈父母的同时,想利用自己的文艺特长在家乡发展。

2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情打断了齐选杰的创业计划,整天闲在家的他心情十分郁闷。闲来无事,他把父母在家里唱的一段戏发到了网上。出乎意料的是,竟然引来了众多网民的点赞,几天之间,粉丝数量竟达10万多人。

“为什么不开个直播间呢?这样既能展示才艺又能创业,岂不两全其美?”齐选杰心想。

在家人的支持下,2020年2月初,齐选杰买了二胡等乐器,购置了录音、录像设备,开起了直播间。他把这个以戏曲为主要内容的直播间取名为“麦田乡音”。

“麦田乡音”每天晚上直播三四个小

时,节目大都是传统戏曲选段,有《铡美案》《卖苗郎》《送香茶》等十几部折子戏,也有齐选杰自编、自导、自演的戏曲小品《麦浪的婚事》《麦苗青青》《蜕变》《哑娘》等。目前,他的直播间已经播出了176个节目。

每到直播时间,街坊邻居、附近的戏曲爱好者纷纷来看热闹,后来甚至有安徽阜阳的戏迷专程开车来看直播。

“麦田乡音”火了,齐选杰父亲和母亲的组合表演更是吸引了无数戏迷,也引起了河南电视台《梨园春》栏目的注意。2020年6月8日,齐选杰90岁的父亲和76岁的母亲首次到郑州参加《梨园春》戏迷擂台赛,一段《双孝廉》获得满堂喝彩,两位老人成了《梨园春》历届擂台赛中年龄最大的擂主。

“麦田乡音”播出的大都是宣传孝亲、孝道的节目。南阳一位刘姓粉丝看了直播间的《孝道》小品后发来短信说:“《孝

道》第六集把我们全家都看哭了。我奶奶去年不在了,爷爷在我家养老,叔叔本不太关心老人,看了这段视频后跪在奶奶坟前痛哭流涕,第二天就把爷爷接到了他家。我代表全家感谢‘麦田乡音’,愿‘麦田乡音’越办越好!”

“看到许多家庭因我们的节目而有所改变,我感到十分欣慰,这说明我们的努力没有白费。”齐选杰说。

齐村是“戏剧之乡”,还是国家级传统村落。随着经济社会的发展,村里的剧团日渐式微,齐选杰打算把剧团再建立起来,兴盛起来。

“我们村紧邻著名的国家4A级景区三苏园,村里还有省级文物保护单位藏兵洞,发展旅游业的条件可谓得天独厚。我想利用‘麦田乡音’的影响力,吸引外地戏迷前来游玩,把我们村建成网红打卡地,带动文旅产业,促进经济发展。”齐选杰说。(本报记者 张鸿雨 通讯员 李世旭)



应对寒潮

1月6日上午,郟县气象局志愿者们来到位于渣园乡渣园村的新军蔬菜种植专业合作社,讲解科学应对寒潮天气知识。

志愿者们提醒种植户密切关注天气变化,注意保温、加固,尽力消除寒潮天气对蔬菜种植带来的不利影响。 本报记者 张鸿雨 摄



情暖寒冬

1月7日,茨芭镇中心小学开展爱心“温暖包”发放活动,60名贫困留守学生收到了价值2万余元包含棉衣、鞋帽、学习用具等10余种物品的“温暖包”。王志辉 摄

王志辉 摄